
仪器校准实验室
测量仪表精确性
      您有停下来思考过关于每条使用的仪表矫正的重要性吗？你可能没有意识到，但我们确实有很多要读数及测量的设备。就如同每家的水表、天然气表、电表，超市里的磅秤、燃油泵、甚至是赌场的游艺机都需要完美、准确的数值。
这些仪表的精确性对每位客户都至关重要。（毕竟，没人希望他的油泵以负荷10加仑运行计量，而它其实只分配了9.5加仑）大型公司对这也很感兴趣。制药公司及食品公司需要精确测量各锅炉配料量，而供应商和制造商应当准确地测量读数，以确保发送及接收适量的原材料。
当然，政府也非常重视仪表的校正，而这主要是由于税收问题。如果加油站或事业单位给客户提供低于或高于常规的价格，政府行政部门就很难估算、协调并征收税款。因此，在每个国家，政府筹建的计量实验室负责校正所有与财政相关的仪表设备。
 
计量实验室
      计量，是一门科学测量的学问。尽管，制造商对产量、校准负责，遵从设备要求，计量实验室必须证实制造商说明书上关于仪器仪表的准确度。以配备专用控制系统及实时数据库的专业测试站，记录并存储测试数据。控制系统调控测试站，以精确的步骤逐条执行，以便证实制造商说明书中的精准度。控制系统也必须详细记录每条测试，并评估每台仪表校准。
计量是产品质量的重要保证，计量是客观评价产品优劣的最终技术手段，计量校准是控制生产过程工艺参数，确保加工质量的主要技术措施。计量校准，作为ISO9001认证及审厂的重要内容已日益被工厂重视。
我们遇到许多客户，由于公司选择计量校准服务机构时未能全面考核该机构的资质、能力以及其技术匹配性，受某些计量机构业务人员的误导或过分看重校准费用，选择一些名不符实的计量机构，一方面因数据缺乏科学性而误了质量大事，另一方面更因其校准结果不被相关审厂机构或客户所认可而误了订单，损失不可谓不重，教训不可谓不大！
站在企业的立场上，如何选择计量机构呢？以下三个方面都很重要：计量机构的资质及能力，计量机构的设备资源及参数精度，计量机构的服务水平及配合度。

1.计量机构的资质及认可项目： 
一看其是否取得CNAS认可及其他方面的认证；
二看其CNAS认可项目是否覆盖贵司仪器校准范围，同样是一份CNAS认可证书，但对应的能力认可范围有多有少；
三看其技术人员是否有校准资格证；现在体系外审和客户审厂越来越注重校准证书上是否带有CNAS LOGO？无CNAS LOGO的证书只相当于一份普通的证书或报告，结果不具有公信力。
四看其注册资金。某些计量机构的注册资金只有几十万元，要考虑到如果弄丢或者弄坏贵司一台贵重仪器时，能否赔偿得起？

 2.计量机构的设备资源及参数精度：
一看其设备清单，具有那些仪器及标准件，是否覆盖贵司仪器要求；
二看其参数是否满足贵司仪器的技术精度要求。

3.计量机构的服务水平及配合度：
一、看其提供的报告，所校准的参数、取点/通道是全面符合检定规程要求；
二、看其技术人员的学历、职称及科研能力；
三、看服务期限，能否提供现场校准、仪器取送、加急服务等配套服务；
四、看能否提供一站式服务，如分包、维修、培训、咨询、产品测试、认证代理等；
五、看其程序文件是否完备，如《投诉处理程序》、《不符合检测和校准工作的控制程序》、《改进控制程序》、《纠正措施控制程序》等。
另外，按照《中华人民共和国计量法实施细则》第十一条、第十二条，以及国家质量技术监督局《关于企业使用的非强检计量器具由企业依法自主管理的公告》，一般工厂的仪器校准是从品管的角度出发而进行的溯源活动，而非国家强制要求的检定活动（不属于贸易结算、安全防护、医疗卫生、环境检测等的强检范畴），故贵司有权自由选择政府或其他校准机构服务，而非政府执法行为。
企业计量工作方面的原始记录主要有：
（1）企业所使用计量器具（包括标准器）,检验设备的检定记录,校准、维修记录,合格证书及测试报告;
（2）各类计量检测记录,原始报表记录;
（3）主要工艺过程控制和产品质量主要参数检测记录等。
企业还应建立计量管理、技术档案。主要有：
（1）计量机构和人员清册;
（2）计量器具台帐;
（3）计量器具发放帐和借用帐;
（4）年（月）度计量工作计划、总结;
（5）计量标准和仪器技术资料（包括随机技术文件资料）;
（6）自行设计的量、检具图样、技术文件等;
（7）上级计量部门下发的文件;
（8）各类历史记录卡（计量器具履历卡）等。
凡计量标准器和大型精密计量仪器、检验设备,需按台（件）建立档案。档案内应装有：计量仪器说明书,检定（或校准）合格证,历史记录卡,修理记录,各类有关计量标准以及使用维护记录等。
企业的计量管理、技术档案和原始记录均应指定专人（或兼职）负责妥善保管。并制定有保管、借阅、归还制度,明文规定保管期限及销毁办法。
计量器具校准规程
校准规程
1目的
2适用范围
3引用标准
4环境要求
5校准用基准物质（设备）
6仪器校准步骤
7相关记录
一些仪器校准比较多的单位为便于管理,采取了突出重点、兼顾一般的ABC分类管理方法。
A类测量设备,量虽然不多,但使用的位置和用途非常重要,作为重点管理。
B类测量设备,数量比较多,但在准确度等级和位置的重要程度方面都不高,可进行一般性管理。
C类测量设备,数量也比较多,但基本都是一些监视类仪表,准确等级较低,确认时采取一次性检定或校准的方法,损坏后更换,不用实行周期检定,可对其进行简要的管理。
ABC类管理目前在企业内使用广泛,如和标记管理结合起来加以辨别,只需在标记上印有明显的A、B、C字样即可。
A、B、C管理的分类方法是：
（1）A类测量设备
◆企业的最高计量标准和用于量值传递的测量设备,经认证授权的社会公用计量器具,列入强制检定目录的工作测量设备。
◆企业用于工艺控制、质量检测、能源及经营管理,对计量数据要求高的关键测量设备。
◆准确度高和使用频繁而量值可靠性差的测量设备。
（2）B类测量设备
◆企业生产工艺控制、质量检测有测量数据要求的测量设备。
◆用于企业内部核算的能源、物资管理用的测量设备。
◆固定安装在生产线或装置上,测量数据要求高,但平时不允许拆装、实际校准周期必须和设备检修同步的测量设备。
◆对测量数据准确可靠有一定要求,但测量设备寿命较长,可靠性较高的测量设备。
◆测量性能稳定,示值不易改变而使用不频繁的测量设备。
◆专用测量设备、限定使用范围的测量设备以及固定指示点使用的测量设备。
（3）C类测量设备
◆企业生产工艺过程、质量检验、经营管理、能源管理中以及在流程生产线和装置上固定安装的,不易拆装而又无严格准确度要求的,仅起显示作用而无量值要求的指示用测量设备。
◆测量性能很稳定,可靠性高而使用又不频繁的,量值不易改变的测量设备。
◆国家计量行政部门明令允许一次性使用（如玻璃直尺校准）或实行有效期管理的计量设备（如水表）。

